

中國國安機關破重大英諜案

被MI6策反 中央國家機關工作人員夫婦落網

中國國家安全部微信公眾號周一(6月3日)發布消息，近期，國家安全機關經縝密偵查，破獲一宗英國秘密情報局(即軍情六處，MI6)策反中國某中央國家機關工作人員王某某、周某夫婦的重大間諜案件。國家安全部披露案情指，王某某夫婦淪為英國間諜，從接收高額諮詢費開始。國家安全機關已果斷採取措施，對王某某夫婦依法審查。分析指出，英國情報機構負責人多次宣稱投入大量資源，應對所謂中國挑戰，今次間諜案件充分暴露出英方渲染中國威脅論、挑撥對立對抗、滿足自身利益的真實目的。

◆香港文匯報記者
馬靜北京報道

中國國家安全機關公布的 英國MI6相關案件

2024年1月8日

◆公布一宗英國秘密情報局(MI6)利用第三國人員從事對華間諜活動的案件。外籍人員黃某某多次入境中國，向英方提供機密級國家秘密9份、秘密級國家秘密5份、情報3份。

2024年6月3日

◆公布破獲一宗英國秘密情報局(MI6)策反中國某中央國家機關工作人員王某某、周某夫婦的重大間諜案件

◆整理：香港文匯報記者 馬靜

◆英國軍情六處(MI6)總部。資料圖片

國家安全部披露，王某某是在留英期間落入兼職諮詢圈套。2015年，王某某申請參加中英交流項目赴英留學，MI6看重其核心涉密崗位，迅速操作批准其申請。王某某抵英後，MI6特意安排有關人員對其特殊關照，邀請其聚餐、參觀遊覽，其間設法了解其性格弱點、滿足其愛好需求。

提供高額諮詢費 步步利誘當間諜

在掌握王某某有較強金錢慾望後，MI6派遣人員以校友名義在校園內與其結識，聲稱可提供「諮詢兼職」的機會，並可給付高額報酬。王某某在金錢利誘下，答應從事有償諮詢。英方以公開研究項目切入，逐步涉及到中國中央國家機關內部核心情報，支付的報酬明顯高於正常諮詢費數倍。王某某對此雖有所警覺，但在大額金錢誘惑下，仍繼續為英方提供所謂「諮詢」服務。

允諾付雙倍報酬 夫拉妻落水效力

經過一段時間後，英方評估認為條件成熟，便轉介MI6人員對王某某亮明身份，要求其為英國政府服務，並允諾更高報酬和安全保障。王某某為謀求利益，答應了英方要求，履行了參謀手續。MI6對王某某進行了專

業的間諜培訓，指揮其回國潛伏，搜集涉華重要情報。

王某某的妻子周某也在某核心單位工作，MI6在認為已充分掌握王某某需求的基礎上，多次要求王某某安排周某也加入洩密行列，並允諾提供雙倍報酬。王某某雖有所猶豫，但經不住英方反覆勸說、利誘甚至威逼脅迫，最終同意。周某在王某某極力策動下，同意為英方搜集情報。至此，王某某夫婦一同淪為英方間諜。

挖出英方安插中國內部重要「釘子」

國家安全機關經縝密偵查、掌握扎實證據後，果斷採取措施，對王某某夫婦依法審查，一舉挖出英方在中國內部安插的重要「釘子」。目前，案件正在進一步偵辦中。

有媒體梳理發現，近年來，中國國安機關公布的多宗間諜案，很多間諜開始都是被用所謂諮詢費滲透。比如2021年7月23日，四川省國家安全機關破獲一宗美國間諜情報機關對中國赴美訪學人員實施策反、發展的重大間諜案件，挖出了美方在中國重點國防軍工單位安插的情報眼線侯某某。情報機關就是以諮詢費的名義，誘使侯某某一步步落入美國間諜人員精心布置的圈套。國家安全部官微今年1月8日公布了一宗MI6利用第三國人員從事對華間諜活動的案件，涉案人員也是以境外某諮詢機構負責人的身份進行活動。

香港文匯報訊 英國情報系統創立已久，由內閣辦公室領導，涵蓋軍情六處(MI6)、負責在英國境內運作的軍情五處(MI5)，以及政府通訊總部和國防部情報局等。英國首相是所有安全和情報事務最高負責人，並領導包括多名內閣成員在內的國家安全委員會，MI6是英國最主要的對外情報機構，專門負責以各類手段，收集與英國重大利益有關的情報。



◆英國MI6首腦摩爾。網上圖片

諮詢費是最常用利誘手段

專家分析稱，英國情報系統運作方式多樣。有情報人員會利用線人作誘餌，安排他們與目標國家相關部門建立親密關係，再設法套取情報。方法包括線人以諮詢公司為藉口，在提供諮詢服務期間，向相關機構索要涉密文件。部分情報機構也會以所謂信息交流、政商聯誼活動等名義，設法邀請目標部門的員工參加，間接獲取MI6需要的情報。對於有意收買的線人，情報部門會以豐厚報酬為誘餌，令目標對象一步步落入深淵。

英國調查新聞傳媒Declassified UK報道，英國情報機構還會以政策顧問等形式，嘗試滲透進入部分國家的領導層。報道披露，英國一批情報機構人員便在中東國家阿曼暗中擔任政策顧問，數十年間不斷向前阿曼蘇丹(君主)卡布斯提供國防、外交和經濟政策建議，當中多數對英國有利，包括令卡布斯同意英國在阿曼建立兩個軍事基地、擴張在中東地區的影響力。

對華情報投入資源最豐厚

英國MI6負責人摩爾多次揚言，遏制中國是英國情報機構首要任務。2022年，摩爾公開表示對於MI6，打擊中國的重要性超過反恐任務，「我們要深入中國的戰略，了解他們如何實施政策、組織動員、規劃戰術意圖，尋找他們正在成型的力量。MI6可以在這一方面(刺探情報)發揮作用，幫助英國內閣成員及國會議員了解對手。」摩爾去年還稱，MI6現時為應對中國投入的資源，較其他任何地方都要多。

英國間諜機構愈來愈多的手段被陸續曝光。阿曼人權中心主席哈納什批評稱，「英國通常聲稱自己是『尊重人權和人民選擇自由』的國家，但證據證明，來自英國的顧問羞辱了他國公民、變相剝奪他們的權利，這證明英國的殖民主義其實從未結束。」

MI6首腦：遏制中國是首要任務

英情報機構廣招中文人才

香港文匯報訊 英國情報機構近年多次嘗試招募中文人才，宣稱用於應對所謂「中國間諜」問題，實則暗中加大針對中國的各項行動。早在2020年新冠疫情期間，英國軍情六處(MI6)、軍情五處(MI5)和政府通訊總部(GCHQ)便展開活動，要求加強招募會說普通話的「中文語言專家」，加入「情報調查的核心」。

加入情報調查工作核心

英媒報道，英國情報機構在多個求職網站上公開招聘廣告，宣稱舉行中文語言專家招聘活動，要求應聘者能閱讀中文、說

流利普通話。招聘廣告稱，獲聘用的中文語言專家主要工作為情報分析，不會直接指揮和引導情報調查行動，「普通話專家需運用他們的語言能力，洞察情報背後的真相，作出明確分析。作為情報調查工作的核心，他們將在指導項目和推動調查方面扮演重要角色。」

英媒《標準晚報》還引述情報部門形容，在情報工作規模上，英國勝過中國，包括招聘大量普通話專家，還透過「技術創新」、「複雜的間諜技巧」，以及與「五眼聯盟」和歐盟成員國的情報機構合作，從而「領先英國的競爭對手」。

英建黑客團隊 以「國安」為名網攻他國

香港文匯報訊 英國情報機構近年組建了一支精英黑客團隊，以所謂保護國防安全為名展開網絡攻擊。美國科技雜誌《Wired》報道，這支名為國家網絡部隊(National Cyber Force, NCF)的黑客團隊於2020年成立，專門為主動發起網攻所設，目標包括所謂構成足夠威脅的組織或國家的活動，當中包括中國與俄羅斯。

NCF負責主動網上攻擊

報道指出，NCF由來自政府通訊總部(GCHQ)、國防部、軍情六處(MI6)和國防科學技術實驗室成員組成，具體人數不詳。與早前為保護網絡安全而設立、以防禦措施為主的英國國家網絡安全中心(NCSC)不同，NCF負責主動攻擊，直接入侵指定設備系統，擾亂被英方視為有威脅的組織和活動。

NCF拒絕透露其具體工作內容，僅舉出干擾恐怖分子通訊、阻止網絡兒童色情內容傳播等例子，多數分析相信

NCF的職責，會集中在黑客攻擊上。報道指出，NCF的成員分散在英國各地，參與由軍事情報機構領導層協調的聯合行動，預計在成立的10年間，NCF規模會達到3,000人。

報道提到，英國2016年通過極具爭議的《調查權力法案》，變相令英政府可合法監控民眾的行為，包括收集查閱民眾的網絡瀏覽紀錄、通訊資料、聯繫人名單和個人資料等。警方和情報部門甚至可在特定情況下，有權破解或遙距操控英國民眾的電子設備。

直至2018年，英國當局修訂法案，為情報機構採取監控行動設定門檻，要求被監控對象必須是涉嫌犯罪的疑犯，但私隱保護組織仍質疑英國情報機構的監控行為缺乏透明度，對其實際運作規模感到擔憂。



◆英國軍情六處(MI6)標誌。網上圖片

英默許特工持「殺人執照」

香港文匯報訊 據《衛報》報道，英國調查權委員會辦公室(Ipco)的年度報告顯示，英國軍情六處(MI6)曾向時任英國外交大臣拉布尋求重新授權一名特工的活動，但措辭充滿模糊之處。該名特工被認為是臥底線人，此前收到MI6提出的數條「紅線」，該特工被告知若違反，「將導致線人與情報機構之間的關係中止」。Ipco強調，MI6尋求授權時言辭模糊，「未明確表明」該特工是否已經「越過紅線」，且重新授權的請求是否批准亦未知。

人權組織：特工活動失控

人權組織 Reprieve 負責人多蘭表

示，該報告披露的內容表明MI6特工運作混亂，「這份報告敲響警鐘，顯示特工們的活動正在失控。」

MI6還一直在尋求根據被稱為「殺人執照」的《情報服務法》中第7條授權開展活動，該法允許在海外活動的英國特工，在獲得外交大臣書面許可後，可以違反任何法律而不用擔心在英國被起訴。此外，英國試圖引入相關法例，允許軍情五處(MI5)和在英國工作的警方線人，可為獲取恐怖分子或其他嚴重罪犯的情報而實施犯罪。多蘭表示，英國「迫切需要控制特工不受制止的違法行為，當局卻試圖透過立法，為他們的違法行為不設限。」